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化学与科学技术1角度

1. (2024·广东选考)“极地破冰”“太空养鱼”等彰显了我国科技发

展的巨大成就。下列说法正确的是(　　)

A．“雪龙2”号破冰船极地科考：破冰过程中水发生了化学变化

B．大型液化天然气运输船成功建造：天然气液化过程中形成了新

的化学键

C．嫦娥六号的运载火箭助推器采用液氧煤油发动机：燃烧时存在

化学能转化为热能

D．神舟十八号乘组带着水和斑马鱼进入空间站进行科学实验：水

的电子式为H∶O∶H
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【答案】　C
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2. (2023·湖北等级考)2023年5月10日，天舟六号货运飞船成功发射，

标志着我国航天事业进入到高质量发展新阶段。下列不能作为火箭推进

剂的是(　　)

A．液氮—液氢 

B．液氧—液氢
C．液态NO2— 肼
D．液氧—煤油
【答案】　A

N2H4具有很强的还原性
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【解析】　虽然氮气在一定的条件下可以与氢气反应，而且是放热

反应，但是，由于N≡N键能很大，该反应的速率很慢，氢气不能在氮气

中燃烧，在短时间内不能产生大量的热量和大量的气体，因此，液氮—
液氢不能作为火箭推进剂，A符合题意；氢气可以在氧气中燃烧，反应

速率很快且放出大量的热、生成大量气体，因此，液氧—液氢能作为火
箭推进剂，B不符合题意；肼和NO2在一定的条件下可以发生剧烈反应，

该反应放出大量的热，且生成大量气体，因此，液态NO2—肼能作为火
箭推进剂，C不符合题意；煤油可以在氧气中燃烧，反应速率很快且放

出大量的热、生成大量气体，因此，液氧—煤油能作为火箭推进剂，D

不符合题意。
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化学与社会生活2角度

3. (2024·安徽选考)青少年帮厨既可培养劳动习惯，也能将化学知识

应用于实践。下列有关解释合理的是(　　)

A．清洗铁锅后及时擦干，能减缓铁锅因发生吸氧腐蚀而生锈

B．烹煮食物的后期加入食盐，能避免NaCl长时间受热而分解

C．将白糖熬制成 焦糖汁，利用蔗糖高温下充分炭化为食物增色　  

D．制作面点时加入食用 纯碱，利用NaHCO3中和发酵过程产生的

酸 属于糖类不是碱而是盐


【答案】　A
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【解析】　铁发生吸氧腐蚀时，正极上O2得电子结合水生成氢氧根

离子，清洗铁锅后及时擦干，除去了铁锅表面的水分，没有了电解质溶

液，能减缓铁锅因发生吸氧腐蚀而生锈，A正确；食盐中含有碘酸钾，

碘酸钾受热不稳定易分解，因此烹煮食物时后期加入食盐，与NaCl无关，

B错误；焦糖的主要成分仍是糖类，同时还含有一些醛类、酮类等物质，

蔗糖在高温下并未炭化，C错误；食用纯碱主要成分为Na2CO3，制作面

点时加入食用纯碱，利用了Na2CO3中和发酵过程产生的酸，D错误。
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4. (2024·辽宁选考)家务劳动中蕴含着丰富的化学知识。下列相关解

释错误的是(　　)

A．用过氧碳酸钠漂白衣物：Na2CO4具有较强氧化性

B．酿米酒需晾凉米饭后加酒曲：乙醇受热易挥发

C．用柠檬酸去除水垢：柠檬酸酸性强于碳酸

D．用碱液清洗厨房油污：油脂可碱性水解

【答案】　B
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【解析】　过氧碳酸钠中过氧碳酸根中有两个O原子为－1价，易得

到电子变成－2价O，因此过氧碳酸钠具有强氧化性，可以漂白衣物，A

正确；酒曲上大量微生物，微生物可以分泌多种酶将谷物中的淀粉、蛋

白质等转变成糖、氨基酸，糖分在酵母菌的酶的作用下，分解成乙醇，

即酒精。因此，米饭需晾凉，米饭过热会使微生物失活，B错误；柠檬

酸的酸性强于碳酸，可以将水垢中的碳酸钙分解为可溶性的钙离子，用

于除水垢，C正确；油脂可以在碱性条件下水解成可溶于水的甘油和脂

肪酸盐，碱液可用于清洗油污，D正确。
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5. (2023·山东选考)化学品在食品工业中也有重要应用，下列说法错

误的是(　　)

A．活性炭可用作食品脱色剂 

B．铁粉可用作食品脱氧剂

C．谷氨酸钠可用作食品增味剂 

D．五氧化二磷可用作食品干燥剂

【答案】　D
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【解析】　活性炭结构疏松多孔，具有吸附性，能够吸附一些食品

中的色素，故A正确；铁粉具有还原性，能与O2反应，可延长食品的保

质期，作食品脱氧剂，故B正确；谷氨酸钠是味精的主要成分，能增加

食物的鲜味，是一种常用的食品增味剂，故C正确；P2O5吸水后的产物

有毒，不能用作食品干燥剂，故D错误。
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